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Анотація. Розглянуто просвітницьку діяльність незалежної платформи «Open Opera Ukraine» в аспекті нових форм співпраці 
мистецької організації з українським суспільством. Незважаючи на те, що в Україні вже до створення «Open Opera Ukraine» 
існували проєкти, у межах яких популяризувалося історично інформоване (автентичне) виконавство, ця організація першою 
ініціювала системну працю у зазначеному напрямі, а саме — створення оперних вистав, проведення тематичних концертів 
та майстер-класів, формування аматорського хору та професійного барокового оркестру, запис альбомів української хорової 
спадщини тощо. Особливістю платформи «Open Opera Ukraine» є її відкритість у медійному просторі та намагання залучи-
ти до участі у власних проєктах людей різного фаху і соціальних груп. Також популяризація старовинного мистецтва сприяє 
кращому його розумінню та розгерметизовує українське середовище академічної музики. Метою статті є виявити на прикла-
ді діяльності «Open Opera Ukraine» стратегії та механізми впливу мистецьких організацій на суспільні перетворення. Напри-
кінці статті автор доходить висновку, що мистецька діяльність має вагомий вплив на соціальні зрушення, а послідовна праця 
мистецьких організацій здатна змінити суспільні уявлення про сутність культурних процесів, погляди на мистецтво минуло-
го тощо. Проєкти незалежної платформи «Open Opera Ukraine» утверджують сучасні практики мистецької репрезентації, 
а отже сприяють повноцінному розвитку сучасного українського мистецтва та його входженню в західноєвропейський куль-
турний простір завдяки спільним мистецьким цінностям і практикам.
Ключові слова: просвітницька діяльність «Open Opera Ukraine», соціально орієнтовані мистецькі практики, історично інфор-
моване виконавство, комунікаційні стратегії мистецьких інституцій, барокове мистецтво.

Постановка проблеми. Прагнення українсько-
го суспільства бути частиною європейської спільноти 
породжує бажання долучитися до західних мистецьких 
та освітніх традицій, а також сприяє появі нових моде-
лей взаємодії митців та мистецьких інституції чи органі-
зацій з українським суспільством. Виховання освічено-
го слухача і глядача стає чи не одним з основних завдань 
інституцій, що працюють в українському культурному 
просторі. Залучення нових людей з нефахового середови-
ща до мистецької співпраці із професіоналами — поши-
рена та тривала практика у західній традиції, що показа-
ла себе як позитивний приклад у трансформаційних сус-
пільних процесах.

Важливим етапом на цьому шляху стала поя-
ва у 2017 році незалежної платформи «Open Opera 
Ukraine», що спеціалізується на історично інформовано-
му (автентичному) виконавстві ранньої музики. Історич-
но інформоване виконавство має на меті точніше пред-
ставити певний історичний період через використання 

засобів та інструментарію, що були актуальними і вико-
ристовувалися у відповідний час. Митці, які працюють 
в традиції історично інформованого виконавства, праг-
нуть відчути, осмислити та відтворити процеси й есте-
тичні принципи, що впливали на виконавську практику 
та формували культурно-музичний простір минулого. 
А це, своєю чергою, стає підґрунтям для новаторської, 
усвідомленої і багатошарової інтерпретації ранніх тво-
рів у сучасній концертній практиці.

Завдання «Open Opera Ukraine» — популяризу-
вати в українському виконавстві барокову традицію — 
потребувало нестандартних, новітніх підходів та прак-
тик, а також нових форм співпраці як із митцями, так 
і з різними представниками українського суспільства: 
публікою мистецьких заходів, медіаспільнотою, меце-
натами, українськими й міжнародними фондами, парт-
нерськими організаціями з державного й незалежно-
го секторів. Різні аспекти та специфіку цієї діяльності 
з точки зору соціальної взаємодії буде розглянуто далі 
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на прикладі декількох найпоказовіших проєктів «Open 
Opera Ukraine».

Актуальність дослідження полягає у тому, 
що на прикладі просвітницької діяльності «Open Opera 
Ukraine» ми звертаємо увагу на специфіку взаємодії різ-
них соціальних груп у сфері професійного і аматорсько-
го мистецтва, виявляємо механізми впливу мистецьких 
проєктів на якісну розбудову гармонійного суспільства. 
Також у статті досліджено взаємозв’язок соціально орієн-
тованих мистецьких практик із появою нових форм вза-
ємодії мистецького середовища з українським соціумом, 
апробація яких виводить мистецькі практики на новий 
якісний рівень.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В осно-
ву пропонованого дослідження покладено живий досвід 
автора статті як учасника декількох проєктів «Open Opera 
Ukraine», а також професійне спілкування із трьома спів-
засновницями ГО «Оупен Опера Юкрейн» — генераль-
ною продюсеркою Галиною Григоренко, програмною 
директоркою Анною Гадецькою і артистичною директор-
кою Наталією Хмілевською. Важливою джерельною базою 
статті стали численні промоційні публікації в українських 
медіа, переважно в жанрі інтерв’ю [5; 15; 17; 18; 20], 
в яких ідеться про організовані «Open Opera Ukraine» 
мистецькі події та заходи, принципи діяльності організа-
ції, естетичні й світоглядні орієнтири її співзасновниць. 
Медійні публікації, в яких протягом семи років діяльності 
незалежної платформи було висвітлено її основні проєк-
ти [6; 8; 10; 11; 13; 14; 16], стали невід’ємною частиною 
стратегії «Open Opera Ukraine», орієнтованої на актив-
ну взаємодію з авдиторіями та докладне висвітлення влас-
ної діяльності. Окрему групу джерел складають науко-
ві публікації фундаторки кафедри старовинної музики 
Національної музичної академії України Н. Герасимової-
Персидської, присвячені українському музичному бароко 
і, власне, хоровому партесному співу [4; 7; 9; 1], а також 
деякі академічні дослідження, які висвітлюють діяль-
ність організації [21]. Нещодавній проєкт «Open Opera 
Ukraine» «Musica Sacra Ukraina» вкотре підтвердив важ-
ливість спадкоємності дослідницького досвіду і залучен-
ня до актуальних мистецьких практик напрацювань нау-
ковців попередніх поколінь. Оскільки обидва великі опер-
ні проєкти «Open Opera Ukraine» — вистави «Дідона 
та Еней» і «Ацис і Ґалатея» — брали участь, відповід-
но, у І та ІІІ Всеукраїнському театральному фестивалі-
премії «ГРА», то альманахи премії за 2019 та 2021 роки 
містять блоки з розгорнутими рецензіями на ці виста-
ви [2; 3]. Від 2018 року активно функціонує офіційний 
сайт «Open Opera Ukraine», де подано докладну інфор-
мацію про всі ініціативи організації [12].

Мета статті — комплексно проаналізувати діяльність 
незалежної платформи «Open Opera Ukraine», досліди-
ти механізми впливу мистецьких проєктів на соціальні 
зміни, назвати інструменти, за допомогою яких «Open 
Opera Ukraine» може вплинути на формування суспільної 

думки про історично інформоване мистецтво, підважи-
ти усталені упередження про відстороненість мистецтва 
від суспільного порядку денного, про його відчуженість 
від активної участі у житті громади, прискорити конку-
рентоспроможне входження української культури у діа-
лог з актуальними мистецькими процесами у світі.

Методологія дослідження. «Open Opera 
Ukraine» було засновано 2017 року, через три роки піс-
ля початку російсько-української війни, тоді як перші 
ідеї щодо оперних вистав з барокового репертуару вини-
кли на два роки раніше. Орієнтованість «Open Opera 
Ukraine» на просвітницьку роботу та суспільні зміни, 
посилення інституційної спроможності мистецьких орга-
нізацій, розбудова незалежного сектора, зосередженість 
на конкретній тематиці (пов’язане із західною традицією 
українське барокове мистецтво, історично інформоване 
виконавство, рання опера), швидке реагування на сус-
пільні запити щодо необхідності змін у консервативній 
репертуарній політиці багатьох концертних інституцій, 
дозволяє окреслити таку стратегію організації, яка систем-
но працює з викликами постколоніальної ситуації україн-
ської культури і українського суспільства, а це, своєю чер-
гою, провокує до застосування постколоніальної методо-
логічної оптики [19].

Виклад основного матеріалу дослідження. Гро-
мадську організацію «Оупен Опера Юкрейн» було заре-
єстровано 2017 року. Ініціаторками її створення стали 
Галина Григоренко, Анна Гадецька і Наталія Хмілевська, 
кожна з них відігравала важливу роль у формуванні стра-
тегії розвитку та бачення майбутньої діяльності.

Наталія Хмілевська стала артистичною директор-
кою «Open Opera Ukraine». Вона закінчила Національ-
ну музичну академію України як диригент-хормейстер, 
захистила дисертацію на тему, пов’язану зі специфікою 
виконання давньої музики, та здобула ступінь кандидата 
мистецтвознавства. Хмілевська викладає вокал, є фахівчи-
нею з ренесансного та барокового співу. Вона — засно-
вниця та керівниця ансамблю старовинної музики «Vox 
Animae», керівниця та учасниця «Liatoshynskyi Capella: 
Early Music Ensemble» при Національному Будинку музи-
ки, диригентка та художня керівничка хору «Б.А.Х»., 
ансамблю «Partes» та інших проєктів.

Співзасновницею та програмною директоркою стала 
Анна Гадецька — музикознавиця і культурологиня, кан-
дидатка мистецтвознавства, в. о. доцента кафедри теорії 
та історії культури Національної музичної академії Укра-
їни, лекторка незалежної освітньої організації «Культур-
ний Проєкт», програмна директорка фестивалю Націо-
нальної філармонії України «Kyiv Baroque Fest».

Важливу роль у створенні незалежної платфор-
ми «Open Opera Ukraine» відіграла її співзасновниця 
і генеральна продюсерка Галина Григоренко — культур-
на менеджерка, програмна директорка освітньої органі-
зації «Культурний Проєкт», випускниця міжнародної 
освітньої програми «Opera Management» від «Opera 
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Europа». У 2022–2023 роках вона була заступницею 
міністра культури зі зв’язків з громадськістю, ініціюва-
ла та очолила спільну програми з Національною оперою 
України «Сезон прем’єр».

Заснувавши мистецьку організацію у недержав-
ному незалежному секторі, Г. Григоренко, А. Гадецька 
і Н. Хмілевська мимоволі мусили давати відповідь на низ-
ку питань, пов’язаних із фінансуванням та реалізацією 
незалежних проєктів, залученням широкого кола музи-
кантів-фрилансерів, взаємодією з державними мистець-
кими структурами, необхідністю активної соціальної 
взаємодії як запоруки підвищення рівня культурно-мис-
тецької освіти серед професіоналів та аматорів. Потре-
ба у нових формах соціальної комунікації стала руші-
єм у пошуку нових шляхів комунікації та форм співпра-
ці з суспільством.

Свою діяльність в недержавному секторі вони мис-
лили як ініціативу, спрямовану на розвиток актуальних 
форм презентації інтелектуального культурного продук-
ту через здійснення оперних постановок, розвиток авди-
торії, професіоналізацію молодих талантів, створення 
нових спільнот, об’єднаних спільними цінностями. Свої 
завдання «Open Opera Ukraine» сфокусували на вико-
ристанні класичної музики як ефективного інструменту 
комунікації, що сприяє порозумінню, самоідентифікації 
та критичному осмисленню сучасності, для чого вони 
створюють якісні мультидисциплінарні мистецькі про-
єкти, цікаві українській публіці і конкурентоспромож-
ні на світовому ринку. Крім того, невід’ємною частиною 
діяльності «Open Opera Ukraine» є підтримка молодих 
талантів в Україні, сприяння талановитим особистостям 
і здобуття ґрунтовних фахових знань та навичок. Забез-
печення доступу до якісних музичних продуктів для яко-
мога ширшого кола слухачів є ще однією ключовою скла-
довою місії організації. Комплексні програми залучення 
та розвитку авдиторії реалізуються з метою залучення 
нових слухачів та підтримки розвитку авдиторії шляхом 
організації заходів у різних містах України.

Від початку фокус інтересів команди був зосеред-
жений на бароковій музиці та ґрунтувався на принци-
пах historically informed performance (НІР) — історич-
но інформованого виконавства. Це підхід до виконання 
класичної музики, спрямований на дотримання прин-
ципів, манери та стилю музичної епохи, в якій твір був 
створений. Він ґрунтується на двох ключових аспектах: 
застосування стилістичних і технічних аспектів старих 
виконавських практик, а також гра на оригінальних ста-
ровинних інструментах або їхніх сучасних репліках, від-
творених історичних інструментах, що використовували-
ся під час створення оригінальної композиції і які зазви-
чай відрізняються тембром і темпераментом від сучасних 
еквівалентів. Саме орієнтування на історично інформова-
не виконавство визначило репертуарну політику у вибо-
рі проєктів, що їх команда «Open Opera Ukraine» реалі-
зувала впродовж 2017–2023 років.

Першим великим проєктом організації стала сце-
нічна постановка опери Генрі Персела «Дідона та Еней» 
в 2017 році, реалізація якої базувалася на взаємодії прин-
ципів HIP із сучасною режисурою, роботою з авдито-
рією та освітніми курсами. Ця вистава мала неабиякий 
успіх у публіки та в музичних колах, вона стала справжнім 
«проривом» у музичному житті Києва. Окрім численних 
позитивних відгуків, вистава отримала нагороду в номі-
нації «Найкраща музична вистава у жанрі опери / опере-
ти / мюзиклу» на Першому Всеукраїнському театрально-
му фестивалі-премії «ГРА» у 2018 році. Під керівництвом 
Назара Кожухаря «Open Opera Ukraine» об’єднала музи-
кантів Києва та Львова, які цікавились бароковим виконав-
ством, долучила музикантів з-за кордону, провела майстер-
класи видатної співачки Емми Кіркбі, забезпечила техніч-
ну реалізацію та логістику всього проєкту. Згодом, завдяки 
підтримці Українського культурного фонду, вдалося реа-
лізувати чотири сценічні покази в різних містах України, 
що розгерметизувало переважно київський досвід органі-
зації і в подальшому вплинуло на розвиток спільнот в цих 
регіонах. Постановки супроводжувалися майстер-класа-
ми в музичних академіях Дніпра, Одеси, Харкова, які про-
водили скрипаль Ілля Король — диригент проєкту і зна-
вець барокового виконавства на скрипці, Наталія Хмілев-
ська — викладачка барокового вокалу, а також інші фахів-
ці, які були учасниками оркестру. Це дало змогу відкрити 
широкому колу поціновувачів та професіоналів інструмен-
ти та алгоритми, які уможливлюють такого рівня проєк-
ти, значно розширило авдиторію, яка цікавиться бароко-
вою музикою. Взаємодія на всіх рівнях та відкритість ста-
ли ключовими компонентами і у всіх подальших проєктах 
«Open Opera Ukraine».

На новому етапі своєї діяльності «Open Opera 
Ukraine» презентувала ще один унікальний музично-
театральний проєкт — постановку опери «Ацис і Ґала-
тея» композитора Ґеорґа Фридриха Генделя. Це історія, 
яка має в собі елементи античної міфології, де герої, Ацис 
і Ґалатея, переживають любов та трагедію. Проєкт обі-
цяв занурити глядачів у світ емоцій, підкреслений музи-
кою бароко. Опера «Ацис і Ґалатея» стала першою в Укра-
їні професійною сценічною постановкою твору Генделя, 
що підкреслює його значущість та унікальність. Режисерка 
Тамара Трунова, яку було обрано для керівництва поста-
новкою, запропонувала несподіване тлумачення лібрето, 
що відобразило потужні можливості сучасного театру.

До проєкту долучився німецький диригент Йорг 
Халубек, який привніс у постановку власний досвід істо-
рично інформованого виконавства та спробував від-
творити музику так, як вона звучала триста років тому. 
Компанію йому склав талановитий склад співаків і спі-
вачок, серед яких Сергій Колесник, Леонардо Корте-
лацці, Інна Гусєва, Катерина Левицька, Анна Твердова, 
Дар’я Новіцька, Ігор Воронка, Євген Рахманін. Проєкт 
дістав підтримку Українського культурного фонду, програ-
ми «Culture Bridges» та Національної спілки театральних 
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діячів України. Італійське посольство в Україні та Іта-
лійський інститут культури в Києві підтримали виставу 
як учасницю фестивалю «Italia Festival Barocco». Опе-
ра була поставлена у співпраці з ГО «Академія давньої 
музики Леополіс» зі Львова.

Незважаючи на те, що музична складова вистави була 
повністю витримана в традиціях історично інформова-
ного виконавства, постановка відзначилася нестандарт-
ним підходом до інтерпретації опери Генделя. Напри-
клад, цілком неочікуваним став дизайн костюмів, ство-
рених на студії «Finch». Все це сформувало проєкт, який 
розширив межі сучасної інтерпретації барокової музич-
ної спадщини, знаходячи власне, унікальне втілення у теа-
тральному мистецтві.

На час здійснення другої оперної постановки «Open 
Opera Ukraine» вже проводила активну концертну 
та освітню діяльність, поступово накопичуючи комуні-
каційний досвід та формуючи потужну команду артис-
тів-виконавців, грантових менеджерів, медійників та нау-
кових консультантів. Цінності організації були визначе-
ні світовими стандартами, актуальністю, новаторським 
підходом, незалежністю та відкритістю. Вони активно 
втілювалися в різноманітних мистецьких проєктах, кон-
цертах та подіях, що залучали широку авдиторію. Орга-
нізація розширювала межі сприйняття класичної музи-
ки, створюючи платформу для комунікації, взаєморозу-
міння та культурного обміну.

Одним із найуспішніших соціальних проєктів 
«Open Opera Ukraine», який втілив прагнення до залу-
чення широкої авдиторії до мистецьких практик, став 
хор «Б.А.Х.» (Бароковий Аматорський Хор). Створе-
ний у 2018 році колектив — це інноваційний музичний 
проєкт, орієнтований на аматорів та тих, хто має попе-
редній досвід у сфері вокального виконавства. Учасники 
цього хору мають можливість досліджувати спів як колек-
тивну практику, яка відрізняється від індивідуального спі-
ву. «Open Opera Ukraine» сприяє переосмисленню цьо-
го аспекту через практичні тренування.

Тим, хто хоче співати, але сумнівається у своїх мож-
ливостях, «Б.А.Х.» пропонує подолати страх і тремтіння 
голосу через участь у бароковому хорі як ідеальній спіль-
ноті, заснованій на єднанні та порозумінні. Хоровий спів 
визначається як не лише колективна дія, а й енергетичний 
обмін та взаємна підтримка. Він пропонує унікальний 
шанс розкрити власні таланти та вплести власний голос 
у колективну музичну тканину. Диригентка хору Наталія 
Хмілевська поєднує цю працю з художнім керівництвом 
іншими проєктами, що дозволяє хору впроваджувати 
унікальні аспекти барокової музики в своє виконавство.

Вступ до хору вимагає лише базових знань читан-
ня нот. І хоча чимало учасників можуть не мати музич-
ної освіти, це не заважає їм брати активну участь у занят-
тях, спрямованих на вивчення унікального європей-
ського барокового репертуару. Учасники хору отриму-
ють не лише можливість виконувати твори барокових 

композиторів, а й брати участь у майстер-класах, які про-
водять професійні музиканти, та обговорювати формат 
концертів. «Б.А.Х.» не тільки створює музичні про-
грами, а й збагачує свої виступи унікальними вигадли-
вими форматами.

Бароковий аматорський хор «Б.А.Х.» вирізняється 
як творча спільнота, об’єднана не лише любов’ю до хоро-
вого співу, а й пристрастю до барокової музики. Хоча учас-
ники хору «Б.А.Х.» — це люди різних професій, інтер-
есів та в більшості без професійної музичної освіти, хор 
постійно розширює свій репертуар і вдосконалює свою 
виконавську майстерність, співпрацюючи з різноманітни-
ми платформами та арт-просторами. Участь в онлайново-
му змаганні «World Choir Games» у 2020 році та запис 
кліпу «Мати милосерда» під час пандемії стали свідчен-
ням того, як хор «Б.А.Х.» швидко адаптується до нових 
умов та продовжує творчу активність, долаючи різнома-
нітні виклики.

Липневий концерт 2021 року, де хор виконав опе-
ру-ораторію Еміліо деі Кавальєрі «Дійство про Душу 
та Тіло», свідчить про високий рівень професійності 
колективу. В березні 2022 року хор мав запрошення висту-
пити на сцені Берлінської філармонії і заспівати Корона-
ційні гімни Ґ. Ф. Генделя разом ще з п’ятьма хорами з різ-
них куточків Європи на фестивалі «Choral Celebrations» 
під керівництвом видатного маестро Саймона Керинґто-
на (Simon Carrington), але цьому завадила повномасш-
табна війна. На фестиваль було надіслано кліп на музич-
ний твір «Хваліте» композиторки Тетяни Яшвілі, напи-
саний спеціально для цього хору.

У грудні 2021 року відбувся концерт, де хор «Б.А.Х.» 
разом з музикантами оркестру «Kryla» та солістами 
ансамблю «Partes» виконав фрагменти «Різдвяної орато-
рії» Й. С. Баха. Вперше в Україні твір було виконано в тра-
диції історично інформованого виконавства — у строї 
415 Гц на барокових інструментах із жильними струна-
ми та барокових флейтах. Найновіший проєкт колекти-
ву «Енеїди світ» вразив авдиторію поєднанням музич-
них творів, які надихнула поема Верґілія, а саме: «Дідо-
на та Еней» Генрі Персела та «Енеїда» Миколи Лисен-
ка, які були осмислені в контексті колоніальних наративів 
першоджерел.

Таким чином, Бароковий Аматорський Хор стає 
прикладом вдалого поєднання аматорського ентузіазму 
та високого професіоналізму в музичному виконавстві. 
Завдяки вдалій комбінації творчості, співпраці та самови-
раження колектив впевнено рухається вперед, розширю-
ючи музичні горизонти і зберігаючи унікальний дух баро-
кового музикування.

У 2020 році «Open Opera Ukraine» започаткува-
ла другий аматорський хор — «Holosni», який висту-
пає як лабораторія для молодих хормейстерів-початків-
ців, що прагнуть набути навичок роботи з аматорським 
колективом. Це колектив нового формату — експеримен-
тальний та націлений на розвиток сфери аматорського 
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виконавства у найширшому сенсі, без обмежень щодо 
музичної освіти, слуху, голосу, репертуару та форматів 
концертів.

Серед інших важливих ініціатив «Open Opera 
Ukraine» варто згадати проведення 2019 року в Оде-
сі міжнародної оперної конференції, а також створення 
першого в Україні професійного барокового оркестру — 
«Kryla Orchestra».

Окремим і безумовно суспільно важливим напрям-
ком діяльності організації став проєкт «Musica Sacra 
Ukraina: Партесний вимір», започаткований 2019 року. 
Ця стратегічна ініціатива присвячена дослідженню, вико-
нанню, репрезентації та поширенню української партес-
ної спадщини. Тож «Musica Sacra Ukraina» є платфор-
мою для науковців, музикантів-виконавців та культурних 
менеджерів, чиї спільні зусилля в розробці способів пре-
зентації партесного співу сприяють зацікавленості гро-
мадськості та привертають увагу до українського хоро-
вого бароко. Формат реалізації проєкту — лабораторія, 
яка передбачає поступове вивчення музичних творів, 
від опрацювання рукописів до їх виконання під час кон-
церту чи в студії запису.

Ансамбль «Partes» під керівництвом Наталії Хмі-
левської виник як частина проєкту «Партесний вимір». 
Учасники проєкту досліджують одну з найважливіших 
ділянок в історії української музики — поліфонічний 
(партесний) спів України XVII–XVIII століть. Саме цей 
період визначив радикальний злам в музичній історії 
та народження феномена української барокової музики. 
«Partes» — це ансамбль професійних сольних співаків, 
які працюють разом у межах проєкту і дають регулярні 
концерти. Перший виступ ансамблю, на якому предста-
вили діяльність платформи, відбувся в київському Софій-
ському соборі (Національному заповіднику «Софія Київ-
ська») 2 червня 2019 року, цю подію транслювало наці-
ональне телебачення. Від серпня до жовтня 2020 року, 
за підтримки Українського культурного фонду, ансамбль 
«Partes» записав і представив аудіо-CD «Musica Sacra 
Ukraina». Диск включає 13 композицій: десять концер-
тів Миколи Дилецького і три концерти невідомих авто-
рів на дванадцять голосів. Ці анонімні твори були вико-
нані вперше за нотами, які упорядкувала, розшифрувала 
та дослідила на основі архівних рукописів із київського 
зібрання наукова консультантка проєкту Євгенія Ігна-
тенко — кандидатка мистецтвознавства, доцентка кафе-
дри старовинної музики Національної музичної акаде-
мії України. Запис було зроблено у старовинній Кирилів-
ській церкві, що є частиною Національного заповідника 
«Софія Київська».

Альбом «Musica Sacra Ukraina» дістав чима-
ло позитивних відгуків від фахової спільноти, увійшов 
до рейтингів найкращих українських музичних релі-
зів 2020 року, був номінований на премію Українського 
культурного фонду в категорії «Проєкт року в області 
аудіо-мистецтва». У червні 2021 року відбулося ще одне 

виконання цих композицій на міжнародному фестивалі 
«Odessa Classics».

У жовтні 2022 року за підтримки Українського куль-
турного фонду платформа реалізувала проєкт «Open 
Partes: Комунікація без меж», спрямований на ознайом-
лення музичних спільнот із різних регіонів України (Чер-
нігів, Острог, Кривий Ріг, Сєверодонецьк) з актуальними 
способами виконання музичної спадщини партесів. Було 
проведено лекції, майстер-класи та концерти, присвячені 
українському бароко. Це мало величезний вплив на роз-
виток музичної практики виконання партесних концертів 
у цих містах. Оскільки слухачами курсів були також сту-
денти мистецьких вишів, подія дістала значний розголос 
серед спільноти хорових диригентів.

У грудні 2022 року, за підтримки громадської орга-
нізації «Музей Сучасного Мистецтва» був реалізований 
проєкт «Together: Dyletsky», що об’єднав любительський 
хор «Б.А.Х.» та ансамбль «Partes» у виконанні партес-
них композицій. Навесні 2023 року лабораторія «Musica 
Sacra Ukraina» отримала грант Українського культурно-
го фонду на реалізацію проєкту «Dyletsky: Must Hear», 
який увінчався випуском альбому «Ukrainian Baroque: 
Concordacii Animos». Центральним елементом релі-
зу став «Воскресенський канон» Миколи Дилецького, 
який вперше було виконано і записано у двох варіантах: 
перший віднайшла Н. Герасимова-Персидська у фондах 
Національної бібліотеки імені В. І. Вернадського у Києві, 
але він був неповний через брак партії другого дисканта; 
другу версію, яка містить виявлену у 2000-х роках партію 
другого дисканта, із врахуванням унікальних особливос-
тей оригіналу підготувала Ольга Шуміліна — дослідниця 
української хорової культури, докторка мистецтвознав-
ства, доцентка кафедри теорії музики Львівської націо-
нальної музичної академії імені М. В. Лисенка.

У збірці також представлені інші маловідомі партес-
ні твори анонімних авторів, зокрема 12-голосні концер-
ти «Оле, оле, окаянная душе», «Сіде Адам прямо рая», 
«Помишляю день страшний» та 6-голосний концерт 
«Приближається душе конец». Ці твори вирізняються 
скорботною тематикою та виражають покаяння, яке сти-
кається зі складнощами та суперечностями людської душі, 
що відзначається контрастом до радісного прославлення 
Христового Воскресіння.

Фахівці «Open Opera Ukraine» підкреслюють, 
що «Воскресенський канон» Миколи Дилецького за сво-
єю композиторською майстерністю та естетичною цінніс-
тю може бути визнаний одним із найвидатніших творів 
української професійної музики, а з часом отримає значен-
ня, аналогічне вже відомим творам, таким як «Щедрик» 
Миколи Леонтовича чи «Молитва за Україну» Миколи 
Лисенка. Зазначається, що ідея твору, закладена в сакраль-
ному богослужбовому контексті, віддзеркалює екзистен-
ційні аспекти сучасної російсько-української війни.

Додамо, що у 2022–2024 роках ансамбль Partes брав 
участь у міжнародних фестивалях та проєктах в таких країнах, 
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як Польща, Італія, Нідерланди, Бельгія та Німеччина. Висту-
пи ансамблю з бароковим українським репертуаром є дуже 
важливим компонентом культурної дипломатії та свідчен-
ням спорідненості української барокової музики з традиція-
ми європейського бароко. Особливо слід відзначити концер-
ти в рамках одного з найпрестижніших фестивалів давньої 
музики «Oude Muziek Festival» у нідерландському Утрех-
ті, а також концерт в межах конференції «REMA» — євро-
пейської мережі дослідників і виконавців давньої музики.

Висновки. Стратегічний курс «Open Opera 
Ukraine» на активну взаємодію з українським суспіль-
ством було визначено від самого початку діяльності неза-
лежної мистецької платформи. Обидва її оперні проєк-
ти були орієнтовані на світові стандарти барокових вистав 
та увійшли в ряд важливих подій світової оперної сцени. 
Проєкт було адаптовано до актуальних мистецьких та сус-
пільних трендів, а запровадження нового підходу до ство-
рення та промоції опери в Україні підкреслює сучасний 
характер проєкту. Цілісного розуміння синтетичного жан-
ру опери було досягнуто через пошук свіжих інтелекту-
ально-художніх форм та їхню репрезентацію. Професійні 

постановки опер «Дідона та Еней» Персела і «Ацис 
і Ґалатея» Генделя виходять за межі традиційного опер-
ного формату, пропонуючи не лише високоякісне вико-
нання, а й оригінальне тлумачення класичного сюжету.

Незалежність «Open Opera Ukraine» від традицій-
них державних інституцій дає можливість реалізовувати 
власний творчий потенціал за власними правилами, вибу-
довуючи нові системи комунікації з українським суспіль-
ством. Відкритість організації проявляється, зокрема, 
у реалізації проєктів в різних містах України, що сприяє 
розвитку культурного життя в регіонах та залучає широ-
ку авдиторію до світу класичної музики.

Усі вищезазначені ініціативи «Open Opera Ukraine» 
відзначаються високим професіоналізмом та нестандарт-
ним підходом до презентації класичної музики в укра-
їнському культурному контексті. Діяльність аматор-
ських барокових хорів «Б.А.Х.» і «Holosni», створен-
ня професійного барокового оркестру «Kryla Orchestra» 
свідчать про прагнення розширити участь молодих талан-
тів у новаційних музичних проєктах та залучити до них 
нових слухачів.
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Koliada A.
Educational Activity of the Independent Platform Open Opera Ukraine: New Forms of Cooperation with Ukrainian Society
Abstract. The article examines the educational activities of the Open Opera Ukraine independent platform in terms of new forms 
of cooperation between artistic organizations and Ukrainian society. Although, before the establishment of Open Opera Ukraine, 
there were projects that popularized historically informed (authentic) performance in Ukraine, this organization was the first to ini-
tiate systematic work in this direction, namely the creation of opera performances, thematic concerts and master classes, the estab-
lishment of an amateur choir and a professional baroque orchestra, recording albums of Ukrainian choral heritage, etc. The distinc-
tive feature of the Open Opera Ukraine platform is its openness in the media space and its attempts to involve people from different 
professional and social groups in its projects. The popularization of early art contributes to a better understanding of it and diversifies 
the Ukrainian academic music environment. The aim of the article is to identify the strategies and mechanisms of influence of artis-
tic organizations on social transformations using the example of Open Opera Ukraine. The author concludes that artistic activity has 
a significant impact on social change, and the consistent work of art organizations can change public perception of the essence of cul-
tural processes, views on the art of the past, etc. The projects of the independent platform Open Opera Ukraine affirm contemporary 
practices of artistic representation, and thus contribute to the full development of contemporary Ukrainian art and its inclusion into 
the Western European cultural space through common artistic values and practices.
Keywords: educational activities of Open Opera Ukraine, socially engaged artistic practices, historically informed performance, com-
munication strategies of artistic institutions, baroque art.

Стаття надійшла до редакції 05.03.2024


